

察，将其中经手术、病理或临床化验、CT、核磁共振等确诊的 81 例进行分析研究发现，原发性肝癌与转移肝癌血流有差异，随着瘤体增大(7 cm 以上)鉴别的意义逐渐变小。有 1 例弥漫性肝癌，B 超下只见肝大，内回声粗乱，无明显肿块；用彩色双功能超声再检查，发现肝实质内有较丰富的动脉型血流，3 条肝静脉走行部分受压，可见彩色双功能超声对肝占位性诊断和鉴别诊断上更有参考依据。山东中医学院附属医院以 B 超和彩色七段编码图观察慢性胆囊炎 91 例，发现肝胆湿热型与肝胆郁热型声象图相似，可合并一型称肝胆实热型。特点是胆囊横径大，张力高，胆汁透声差。七段编码图上胆汁与其后方之色量级差较小。气滞血瘀型的特点是胆囊壁厚不规整，胆汁与其后方的色量级差稍大。肝郁脾虚型的特点为胆囊横径小，张力差，细长形，收缩率低。肝气郁结型和肝肾阴虚型未见明显特征。山东新华药厂职工医院用中西药治疗子宫肌瘤 21 例，B 超观察经 1 个月治疗后，

中药组 11 例全部有效，肌瘤由 273.2 cm^2 缩小到 99.4 cm^2 ，有非常显著性差异。说明自行研制的子宫肌瘤丸疗效是肯定的。

7 核医学研究 成都中医学院核医学科研究甲状腺激素测定在肾阳虚和甲亢的应用价值，甲状腺是人体最重要的一个内分泌器官。肾脏是甲状腺素脱氨基脱碘而失去活性的场所，慢性肾功能衰竭患者长期大量蛋白质丢失，致使血中 TBG 降低，影响 T_3 、 T_4 的降低，由于脾胃功能紊乱，碘吸收不良，碘供应不足， FT_4 、 FT_3 和 rT 浓度的变化，能反应危重的非甲状腺疾病。甲状腺功能可以作为疾病预后判断的指标，在慢性肾衰患者， T_3 、 T_4 降低，不可单纯以 T_3 、 T_4 综合征来解释，其中至少有一部分患者是真正的甲状腺机能减退，部分患者给予小剂量甲状腺素治疗，病情明显好转。5 种甲状腺素测定可作为诊断肾阳虚的指标之一，有助于疾病的早期诊断和疗效观察。

(张燕华 鲍淑德整理)

温胆汤加减配合手法和牵引治疗颈椎病

郑明强

我们于 1989 年 9 月～1990 年 12 月，应用温胆汤并配合传统推拿正骨手法和颈椎牵引治疗以眩晕为主的颈椎病 52 例，使绝大多数患者在短期内消除和缓解了症状，现报告如下。

临床资料 根据《中医骨伤科学》(张安桢，武春发主编第 1 版，北京：人民卫生出版社，1988：539) 对颈椎病的临床表现及诊断标准，确诊为颈椎病的患者 52 例，男 20 例，女 32 例，年龄 35～67 岁，其中 40～55 岁有 41 例，占 78.8%。病程 1 个月～12 年，平均为 8.2 年。全部患者有眩晕、头痛、头胀、恶心或呕吐，并伴有颈肩背部不适，部分患者有不同程度肢沉乏力，行走欠稳，甚或耳鸣，听力下降等症。X 线摄片检查，52 例全部有不同程度颈椎生理曲线改变，唇样骨质增生，椎间孔变小，1～3 个椎间隙狭窄等。

治疗方法

1 中药 根据临床见证采用温胆汤加减治疗，半夏、陈皮、茯苓、竹茹、白术、枳实、制南星各 10 g，天麻 20 g，每日 1 剂水煎服，早晚各 1 次，7 天为 1 个疗程。

2 推拿 患者取端坐位，医者站于患者侧后方，先用小鱼际轻揉颈项肩背部，再用拇指指点按风府、风池穴，拿肩井、肩中俞，最后用大鱼际或小鱼际由双侧胸锁乳突肌开始，沿足太阳膀胱经挟脊平推至腰

骶部。揉、点、拿、推每穴或经 5～10 遍，时间 ≥ 15 min，每日 1 次，10 次为 1 个疗程。

3 颈椎局部牵引 用天津市医疗器械五厂生产的液压自控间歇式牵引床做颈椎牵引治疗，牵引重量为 30 kg，每次 15 min，隔日 1 次，10 次为 1 个疗程。

结果 据北京市中医管理局 1992 年的“52 种疾病中医诊疗与质控标准”(第 74 页)有关颈椎病疗效标准。治愈：治疗后主要症状、体征消失或基本消失，能恢复正常工作，X 线示颈曲恢复正常，或恢复代偿颈曲；好转：临床主要症状、体征基本消失，劳累后虽有轻度不适，但不影响正常工作，X 线示颈曲基本正常或有改善；无效：症状、体征不减轻，X 线无进步。本组患者 52 例中治愈 38 例(73.08%)，好转 11 例(21.15%)，无效 3 例(5.77%)，此 3 例患高血压病 6～12 年不等)，疗程最长者 30 天，最短者 6 天，平均 18 天。

体会 我们采用温胆汤加减治疗气郁痰阻所致的眩晕型颈椎病，配合传统推拿正骨手法和颈椎局部牵引，具有柔和均匀以达深透的特殊效用，它由表及里起到舒筋活血、散寒通络等功效，有效地缓解或消除肌肉的紧张和痉挛，改善病变部位及全身血液运行，加快了组织的新陈代谢，对消除临床症状起到了一定的促进作用。

(收稿：1993—12—27 修回：1994—06—20)